



法務通訊

李元簇題

發行人／羅建勛 · 出版者／法務通訊雜誌社 · 地址／臺北市基隆路 2 段 166-1 號

發行部／編輯部電話／23315410 · E-mail: book2066@yahoo.com.tw

郵政劃撥帳號 0003599-7 · 每逢週五出版全年 400 元 (亞澳地區 1300 元 歐美非地區 1600 元)

司法官學院辦理臺灣犯罪狀況分析研究發表會 羅部長提示防止濫訴及輕刑案件加強刑事轉向 節省訴訟與矯正處遇資源共同力求改革精進

【本刊訊】為全面瞭解國內的犯罪現象，法務部司法官學院突破傳統，首次委託國立臺北大學進行「102年犯罪狀況及其分析」研究，並於103年12月9日在該學院大禮堂舉辦研究發表暨記者會，本次發表會由院長林輝煌主持，法務部部長羅瑩雪及刑事警察局副局長楊源明應邀到場致詞，現場有上百位來自學界及法務、警政、教育、社福等領域的實務工作者出席聆聽國內犯罪情勢的變化。

根據研究指出：近10年來全國警察機關登錄刑案發生數，公共危險案件嫌疑人數呈遞增趨勢，酒醉駕車以102年62,228人最多（較101

年增加17.59%，較93年增加1.16倍）。竊盜案件逐年下降，102年為82,496件，是10年來最低。其中，以汽車竊盜案件降幅最大，與93年相較降幅87.11%，機車竊盜案件降幅86.01%，一般竊盜案件降幅53.44%。詐欺案件以94年43,023件最多，自97年至102年則呈遞減趨勢，以102年18,772件最少（較101年減少8.08%）。

102年各地檢署起訴（含聲請簡易判決處刑）人數的前4名，以公共危險罪56,075人（26.93%）最高；毒品危害防制條例罪40,305人（19.35%）次之；竊盜罪23,169人

（11.12%）排行第三；傷害罪20,004人（9.61%），排行第四。而偵查終結案件總件數393,998件，偵查終結總人數496,964人，以不起訴處分案件121,550件（占30.85%）、173,679人（占34.95%）最多，顯示國人有濫訴現象，應針對不需進入刑事偵查系統之案件，妥擬防止濫訴對策。

另外，鑑於各大學院校是國家學術發展的搖籃，為鼓勵更多優秀人才，投入犯罪防治與刑事政策的研究領域，司法官學院今年也舉辦了第一屆犯罪防治研究傑出論文獎，羅部長除了親自到場頒獎，勉勵研究生在國家刑事政策的興革上，提供更多的研究貢獻外，也表示：隨著政經之發展及社會之繁榮，犯罪問題亦將日趨嚴重、複雜，從這次研究資料中，我們看到了不少法務部努力的全新方向，例如：傳統的財產犯罪雖呈現下降趨勢（如：一般竊盜、汽機車竊盜、詐欺等），但公共危險以及毒品問題，仍未獲得良好的控制；高齡犯罪人數和犯罪人口率上升，未來刑事司法體系所面臨高齡犯罪者矯治處遇、監禁收容和衛生醫療問題等挑戰；以及不起訴處分比例偏高，如何妥擬防止濫訴對策；以及輕刑案件，應加強刑事轉向之相關對策，以節省訴訟與矯正處遇資源等問題，法務部會與大家共同努力，力求改革、精進，讓我們的社會，不斷朝向健康、和諧的方向發展。

